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Анотація. У статті висвітлюється питання ґендерної паритетності, зокрема розкривається зміст понять гендер і ґендерна 

паритетність, проводиться теоретичний аналіз сутності ґендерної рівності, аналізується її ролі на сучасному етапі розвитку 

суспільства. Ґендерна рівність визначається як процес справедливого ставлення до жінок і чоловіків; одна з важливих ознак 

правової держави; показник рівня розвиненості відкритого суспільства; умова розквіту і розвитку демократії. Ґендерна па-

ритетність сприяє формуванню нової, сучасної ідеології рівності і містить у собі такі компоненти: ґендерна рівність розгля-

дається як інтегральна частина всіх політик, програм та проектів; досягнення ґендерної рівності вимагає визнання того, що 

мають бути враховані специфічні інтереси жінок і чоловіків під час формування політик, упровадження програм та проек-

тів; досягнення ґендерної рівності означає, що рівні права і можливості мають забезпечуватися незалежно від статі; доступ 

жінок до прийняття рішень на всіх рівнях є центральним питанням у досягненні ґендерної рівності; для досягнення ґендер-

ної рівності важливо забезпечити рівну участь чоловіків і жінок як рівноправних суб’єктів в економічних, соціальних та 

культуротворчих процесах; ґендерної рівності можна досягти через партнерство між жінками і чоловіками на основі прин-

ципів паритетної демократії. 
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Протягом останніх десятиліть в українському суспі-

льстві відбуваються суттєві зміни у осмисленні та 

легітимації ґендерних відносин, механізму забезпе-

чення ґендерної рівності. Їх успішне впровадження і 

регулювання у суспільстві передбачає утвердження 

цінності ґендерної рівності як у суспільстві загалом, 

так і в різних його інституціях зокрема. Це, насампе-

ред, недопущення ґендерної дискримінації, забезпе-

чення рівної участі жінок і чоловіків у професійному, 

політичному та громадському житті, унеможливлення 

проявів гендерного насильства тощо. 

Актуальність теми зумовлена світовими тенденці-

ями запровадження паритетної участі жінок і чолові-

ків у всіх сферах суспільного життя, і зокрема в полі-

тиці. Радикальні зміни, що відбуваються сьогодні на 

світовому і національному рівнях актуалізують про-

блему ґендерної рівності, розв’язання якої потребує 

реалізації ґендерної політики, спрямованої на форму-

вання нового світогляду щодо ролі жінки в суспільст-

ві, що є одним із факторів реалізації демократичних 

реформ і необхідної умови для входження України до 

світового товариства 

Ґендер, ґендерний паритет, питання нерівності жі-

нок та чоловіків досить широко відображені в сучас-

ній юридичній, соціологічній, історичній, філософсь-

кій, політичній, психологічній та економічній літера-

турі. Деякі аспекти вказаної проблематики були пре-

дметом дослідження таких зарубіжних учених, як: 

І. Гофман, Е. Джонг, Н. Пушкарьова, Г. Рубін, 

Д. Скотт, Дж. Хубер та інші. 

У вітчизняній науці також є певні напрацювання 

щодо розкриття поняття, витоків і ролі принципів 

ґендерної рівності. Українські вчені Т. Гаман, 

Н. Грицяк, О. Дашковська, О. Кікінеджі, О. Кулачек, 

Т. Курига, К. Левченко, Л. Пампуха, М. Пірен, 

С. Плахотнюк, М. Попова, O. Ярош та інші дослі-

джують широкий спектр вказаної проблематики. Але 

в той же час, незважаючи на зростання популярності 

ґендерної тематики у світі, в Україні вона залишаєть-

ся маргінальним сегментом наукових досліджень і 

потребує особливої уваги. 

Мета нашого дослідження – розкрити зміст понять 

гендер і ґендерна паритетність, провести аналіз сут-

ності ґендерної рівності, визначити складові ґендерної 

паритетності і її ролі на сучасному етапі розвитку су-

спільства.  

Ґендерна проблематика пронизує всі сфери суспі-

льного буття: політичну, економічну, соціальну, куль-

турну тощо. Значне відчуження жінки від системи 

прийняття рішень сьогодні є логічним результатом 

попереднього розвитку суспільства. У свідомості на-

селення, в тому числі осіб, причетних до творення й 

реалізації державної політики протягом тривалого 

часу формувалися ґендерні стереотипи. Існування 

стійких ґендерних стереотипів, відповідно до яких 

суспільні ролі жінок і чоловіків чітко розподілені і 

закріплені на підставі домінування патріархальних 

відносин, заважають становленню ґендерної рівності. 

Патріархальна політика вела і веде до дискримінації 

жінок практично у всіх сферах життєдіяльності суспі-

льства, особливо там, де треба кимсь керувати. Виро-

блена громадська думка, яка існує і зараз і заважає 

самореалізації жінок, сприяє формуванню у них по-

чуття другосортності, хоча офіційно в більшості країн 

і проголошена рівність чоловіка і жінки. А рівність 

повинна бути на основі рівних можливостей для про-

яву особистості. Отже, ґендерні стереотипи, які міцно 

укорінилися в нашому суспільстві впливають на са-

мооцінку жінок, тим самим обмежують реалізацію 

їхнього потенціалу. Вони створюють бар’єр, який 

перешкоджає жінкам займати відповідальні керівні 

посади. Витіснення жінки із системи влади історично 

було своєрідною формою політичного насильства, 

утвердженням маскулінного способу владарювання і 

мислення.  

Формування ґендерних стереотипів дуже часто 

пов’язані з відсутністю зрозумілої та доступної інфо-

рмації про сутність поняття «ґендер» та про те яким 

чином питання ґендерної рівності стосуються інших, 

крім соціального, напрямків державної політики. 

У науковій літературі існує декілька концепцій ґе-

ндера, для всіх них базовим положенням є розуміння 

понять стать (sex) і ґендер (gender) [1]. 
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Стать – це термін, що означає біологічно (генетич-

но) зумовлений поділ біологічних організмів на сам-

ців та самиць (для людей – на чоловіків та жінок). 

Дане поняття слід вживати тільки стосовно характе-

ристик і поведінки, які випливають безпосередньо з 

біологічних відмінностей між чоловіками і жінками. 

Тому, коли мова йде про рівність статей як ідеал сус-

пільно-політичного розвитку, під цим поняттям розу-

міють: формальну рівність; надання певної законода-

вчо закріпленої переваги певній соціально-

демографічній групі для створення однакових умов на 

старті з іншими групами; цілеспрямоване забезпечен-

ня ліквідації перешкод для конкуруючих сторін, які 

можуть бути викликані попередньою дискримінацією 

[2]. 

Щодо поняття «ґендер», то слід зазначити, що ана-

логів ані в російській, ані в українській мовах йому не 

має, воно запозичене і увійшло в суспільні науки як 

іноземний термін. Взагалі це поняття досить важко 

приживається до українського політико-правового 

лексикону. Більш традиційним є поняття рівноправ’я 

чоловіків і жінок. Проте «ґендер» має дещо іншій 

зміст. Цей термін введено в науковий обіг Енн Оклей 

у 70-ті роки ХХ ст. 

Американські дослідники визначають ґендер як со-

ціально-біологічну характеристику, за допомогою 

якої дається визначення співвідношення понять «чо-

ловік» і «жінка». У Великому тлумачному словнику 

сучасної української мови слово «ґендер» має два 

значення: перше – «відмінність між чоловіками і жін-

ками за анатомічними ознаками», друге – «соціальний 

розподіл, який часто базується на статевих відміннос-

тях, але не обов’язково збігається з ними». Термін 

«ґендер» розуміється як приналежність до певної гру-

пи, класу, виду, категорії, що відповідає українському 

значенню слова «рід» або «вид». Ґендер – це перш за 

все соціальна приналежність до певного виду статі, 

уявлення кожного індивіда про рольові характеристи-

ки та поведінкові особливості індивідів тієї статі, до 

якої він належить [3]. 

Для вірного тлумачення поняття ґендер скористає-

мося визначеннями науковців. Так, Н. Грицяк під ґен-

дером розуміє соціально-рольовий статус, який ви-

значає соціальні можливості в освіті, професійній дія-

льності, доступі до влади, сімейні ролі та репродукти-

вній поведінці [4]. М. Пірен вважає, що ґендер – це 

соціальна особливість статі людини на відміну від 

біологічної статі, соціально-рольовий статус, який 

визначає соціальні можливості людини – чоловіка і 

жінки в усіх сферах життєдіяльності [5, с.21]. 

С. Плахотнюк приходить до висновку, що ґендер – це 

соціокультурна категорія та колективні уявлення, за-

вдяки яким біологічні відмінності статей переводять-

ся на мову соціальної та культурної диференціації [6]. 

Цей термін має складну конструкцію, що склада-

ється з індивідуальних і суспільних уявлень про місце 

і роль особи у суспільстві, при цьому кожна особа 

обов’язково належить до чоловічої або жіночої статі. 

Для більш повного розуміння змісту цього поняття 

варто зосередити увагу на концептуальному розумінні 

таких засад: рівність чоловічої та жіночої соціальних 

статей; рівність прав; рівність можливостей. 

Рівність чоловічої та жіночої соціальних статей 

означає рівність соціального статусу, всезагальна уч-

асть в усіх сферах суспільного, державного та прива-

тного життя на основі самоусвідомлення особистіс-

них потреб та інтересів, долання елемента зверхності, 

за яким чоловіки історично розглядалися як істоти 

вищі, а результати їхньої діяльності заздалегідь оці-

нювалися як суспільно більш значущі, ніж ті, що були 

досягнуті жінками. Рівність прав означає наділення 

чоловіків та жінок юридично однаковими правами в 

усіх сферах життя та юридичне забезпечення рівних 

умов їх здійснення. Проте рівність прав не означає 

фактичну можливість користуватися правами й сво-

бодами людини незалежно від статі. Це стає можли-

вим завдяки забезпеченню системи засобів рівного 

розподілу цінностей, що має виключати дискриміна-

цію за статевою ознакою та уникати будь-якої мож-

ливості негативного впливу на життєдіяльність та 

самовираження особи [2]. 

Отже, проаналізувавши визначення поняття ґендер 

і узагальнивши все вище викладене можна зробити 

висновок, що ґендер – соціальна стать людини (на 

відміну від біологічної), яка визначає соціальні мож-

ливості кожної статі в освіті, професійній діяльності, 

доступі до влади і є одним із базових вимірів соціаль-

ної структури суспільства.  

У рамках нашого дослідження слід розглянути ще 

один важний аспект теми, який стосується ґендерної 

рівності. 

Однією з умов входження України до Євросоюзу є 

побудова на її теренах ґендерно збалансованого сус-

пільства, у перспективі – паритетної демократії. Від-

повідником до терміну «паритетна демократія», що 

активно вживається в українській соціогуманітарній 

аналітиці, є термін «ґендерна демократія». «Ґендерна 

демократія передбачає утвердження рівності прав, 

свобод, обов’язків, відповідності й шансів чоловіків і 

жінок у життєдіяльності суспільства, держави і само-

творенні власної особистості». «Паритетна демократія 

– політико-правова форма організації соціально-

статевих відносин у суспільстві, за якої жінки і чоло-

віки мають рівний правовий та політичний статус і як 

рівноправні представлені й здійснюють діяльність в 

ґендерно збалансованих органах влади та управлінсь-

ких структурах». 

Отже, ґендерний паритет – принцип рівної пред-

ставленості жінок і чоловіків, рівності та рівноправ-

ності в усіх сферах суспільного життя. Ґендерна рів-

ність – це ідеологічний компонент державної політи-

ки та державного управління, що має чотири виміри, 

які лежать в основі напрямків розвитку державної 

ґендерної політики на сучасному етапі розвитку укра-

їнського суспільства. Перший вимір ґендерної рівнос-

ті – це права людини як універсальний стандарт полі-

тичних, громадянських, економічних, соціальних і 

культурних прав та свобод для жінок і чоловіків. Дру-

гий вимір ґендерної рівності – це права людини як 

права жінок. Третій вимір – рівність свобод, прав та 

обов’язків. Четвертий – рівні можливості – основний 

елемент ґендерної рівності [2, с.419]. 

Ґендерна рівність також визначається як: процес 

справедливого ставлення до жінок і чоловіків; одна з 

важливих ознак правової держави; показник рівня 
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розвиненості відкритого суспільства; умова розквіту і 

розвитку демократії. 

Рівність прав і свобод людини й громадянина неза-

лежно від статі визначається і гарантується низкою 

документів, ратифікованих Україною: Рекомендації 

Спеціальної сесії Генеральної Асамблеї ООН «Жінки 

в 2000 році: рівність між чоловіками і жінками, розви-

ток миру у ХХІ ст.», Декларація тисячоліття ООН, у 

якій глави 189 держав і урядів визнали свою колекти-

вну відповідальність за підтримку людської гідності, 

рівноправності, Конвенція ООН «Про ліквідацію всіх 

форм дискримінації щодо жінок». Наприкінці 2016 

року в Україні була ініційована кампанія по ратифіка-

ції Конвенції Ради Європи про попередження і боро-

тьбу з насильством щодо жінок і домашнім насильст-

вом (Стамбульська конвенція). Підписання цих доку-

ментів зобов’язують нашу державу виконувати реко-

мендації міжнародних організацій та суттєво зміню-

вати принципи організації державного і політичного 

управління., визначити для себе забезпечення ґендер-

ної рівності як важливу складову подальшого розвит-

ку та як один з пріоритетів державної політики.  

На національному рівні ґендерна паритетність га-

рантована передусім ст. 24 Конституції України, ре-

гулює ґендерну паритетність Кодекс законів про пра-

цю України, закон України «Про забезпечення рівних 

прав та можливостей жінок і чоловіків» від 8 вересня 

2005 р., Державна програма забезпечення рівних прав 

та можливостей жінок і чоловіків на період до 2016 

року та інші законодавчі акти. В цих документах дер-

жава намагається досягнути паритетного становища 

жінок і чоловіків у всіх сферах життєдіяльності суспі-

льства шляхом правового забезпечення рівних прав та 

можливостей жінок і чоловіків, ліквідувати дискримі-

націю за ознакою статі. 

Не зважаючи на наявність міжнародних норматив-

но-правових актів, ратифікованих Україною, та наці-

ональних нормативно-правових актів щодо рівнопра-

вності між жінками та чоловіками можемо спостеріга-

ти приклади ґендерної дискримінації. Основними 

проявами цього явища залишаються: безробіття серед 

жінок, як приховане, так і зареєстроване, вище ніж у 

чоловіків; заробітна плата жінок складає 72,5% від 

заробітної плати чоловіків; жінки здебільшого пра-

цюють у таких сферах (освіта, медицина, соціальна 

сфера тощо), де заробітна плата значно нижче, ніж у 

середньому по народному господарству, що призво-

дить до зростання економічної нерівності чоловіків і 

жінок; при цьому серед працівників з вищою освітою 

жінки складають 56%; жінка працює на 4-6 годин бі-

льше, ніж чоловік, праця в домашньому господарстві 

не враховується в пенсійних схемах; жінки, які мають 

дітей та перебували в декретній відпустці, стають не-

конкурентноспроможними на ринку праці; жінки 

складають абсолютну більшість трудових мігрантів з 

України; жінки більше потерпають від домашнього 

насильства; жінки практично не представлені на ви-

щих шаблях влади та управління, хоча складають бі-

льший відсоток населення України [3, с.22]. 

Важливим показником реального просування сус-

пільства у напрямі становлення ґендерної демократії є 

жіноче політичне лідерство. Жінки, в середньому, по 

світу посідають лише 22% місць у національних пар-

ламентах. Україна наразі посідає аж 107 місце у рей-

тингу із лише 12% жінок у Верховній Раді. Відповід-

но до даних дослідження, проведеного громадською 

мережею ОПОРА, у Верховні Раді України півсотні 

депутаток обрались від Блоку Петра Порошенка, 12 – 

від Народного фронту, 12 – від Самопомочі, 5 – від 

Батьківщини, по 3 – від Радикальної партії О. Ляшка 

та Опозиційного блоку. Якщо проаналізувати кіль-

кість жінок у відсотковому відношенні по фракціям, 

то лідерами є Самопоміч – 34% жінок від складу фра-

кції та Народний фронт, де даний показник складає 

15%. У восьми комітетах з 21 (в тому числі з питань 

бюджету, запобігання і протидії корупції, фінансової 

політики і банківської діяльності) жінок взагалі немає. 

Що стосується уряду, то впродовж останніх 10 років у 

жодному складі Кабінету Міністрів України не було 

більше трьох жінок, в сучасному уряді їх дві [7]. 

Отже, сучасні реалії українського суспільства ви-

магають нової парадигми державної влади, яка має 

передбачити оптимальне використання людського 

ресурсу, зокрема його жіночої складової.  

Із врахуванням всього вище викладеного можемо 

підсумувати, що ґендерна паритетність сприяє фор-

муванню нової, сучасної ідеології рівності і містить у 

собі такі компоненти: ґендерна рівність розглядається 

як інтегральна частина всіх політик, програм та прое-

ктів; досягнення ґендерної рівності вимагає визнання 

того, що мають бути враховані специфічні інтереси 

жінок і чоловіків під час формування політик, упро-

вадження програм та проектів; досягнення ґендерної 

рівності означає, що рівні права і можливості мають 

забезпечуватися незалежно від статі; доступ жінок до 

прийняття рішень на всіх рівнях є центральним пи-

танням у досягненні ґендерної рівності; для досягнен-

ня ґендерної рівності важливо забезпечити рівну уч-

асть чоловіків і жінок як рівноправних суб’єктів в 

економічних, соціальних та культуротворчих проце-

сах; ґендерної рівності можна досягти через партнерс-

тво між жінками і чоловіками на основі принципів 

паритетної демократії. 
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Гендерная паритетность: теоретический анализ 

О. Ю. Кашаба, И. В. Щербина 

Аннотация. В статье освещается вопрос гендерной паритетности, раскрывается содержание понятий гендер и гендерная 

паритетность, проводится теоретический анализ сущности гендерного равенства, анализируется его роль на современном 

этапе развития общества. Гендерное равенство определяется как процесс справедливого отношения к женщинам и мужчи-

нам; как важный признак правового государства; как показатель уровня развитости открытого общества; как условие рас-

цвета и развития демократии. Гендерная паритетность способствует формированию новой, современной идеологии равен-

ства и содержит в себе такие компоненты: гендерное равенство рассматривается как интегральная часть всех политик, про-

грамм, проектов; гендерное равенство означает, что равные права и возможности должны быть обеспечены независимо от 

пола; центральным вопросом при достижения гендерного равенства должен быть свободный доступ женщин к принятию 

решений на всех уровнях; женщины и мужчины должны быть равноправными субъектами во всех сферах жизнедеятельно-

сти; гендерное равенство возможно в результате партнерства между мужчинами и женщинами на основе принципов пари-

тетной демократии. 

Ключевые слова: гендер, гендерные стереотипы; гендерная паритетность. 
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Gender parity: theoretical analysis 

O. Y. Kashaba, I. V. Shcherbyna  
Abstract. The article highlights the issue of gender parity in particular reveals the meaning of gender and gender parity, carries out a 

theoretical analysis of the nature of gender equality, analyses its role in modern society. Gender equality is defined as a process of 

equitable treatment of women and men; one of the important aspects of the rule of law; indicator of the level of development of an 

open society; term of prosperity and democracy. Gender parity promotes new, modern ideology of equality and includes the 

following components: gender equality is considered as an integral part of all policies, programs and projects; achieving gender 

equality requires the recognition that should be taken into account the specific interests of women and men in the shaping of policies, 

implementation of programs and projects; gender equality means equal rights and opportunities should be provided regardless of 

gender; women's access to decision-making at all levels is a central issue in achieving gender equality; for achieving gender equality 

is important to ensure equal participation of men and women as equal actors in the economic, social and culture-processes; gender 

equality can be achieved through partnership between women and men on the basis of parity democracy. 


